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令和 5 年 11 月定例教育委員会会議録 

 

１．日時 

令和 5 年 11 月 15 日（水曜日） 

午後 1 時 55 分開会、午後 2 時 43 分閉会 

 

２．場所 

条里南庁舎会議室 

 

３．出席教育委員 

加賀谷 ⾧吉 

二階堂 衛
まもる

 

今仲 和代 

佐々木 雅子 

 

４．出席者 

教育⾧ 伊藤 孝俊 

教育総務部⾧ 菊地 浩昭 

教育総務部次⾧ 佐藤 耕樹 

教育総務課主幹 大友 幸
たか

憲
のり
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生涯学習課⾧課⾧ 木村 智子 

スポーツ振興課 近江 秀和 

文化財保護課⾧ 信太 正樹 

図書館課⾧ 髙橋 秀明 

Ao
あ お

-
－

na
な

 開館準備室⾧ 木村 雅美 

教育指導課課⾧ 赤川 美和子 

学校教育課⾧ 佐藤 隆
たか

徳
のり

 

学校給食課⾧ 遠藤 督士
よしひと

 

 

５．会議書記 

教育総務課上席副主幹 小田嶋
お だ し ま

 あけみ 

教育総務課主査 最上 拓弥 

教育総務課副主査 多賀谷
た が や

 紋子
あ や こ

 

 

６．会議要旨 

●伊藤教育⾧  

 皆さんお揃いですので、ただ今より令和 5 年 11 月定例教育委員会 

を開催いたします。会議録署名委員は、1 番加賀谷委員と 2 番二階堂 

委員にお願いします。参与はお集まりの部⾧、次⾧、課⾧、室⾧、主 

幹。書記は教育総務課担当にお願いします。それでは、次第の３の教 
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育⾧報告に入ります。10 月 20 日から 11 月 14 日までの主な参加行 

事等についてご報告いたします。10 月 20 日、定例教育委員会がござ 

いました。24 日、奨学生選考委員会が行われております。募集時期 

等々の見直しもございまして、これまでよりも奨学生の数が多くな 

っている傾向にあります。大変良い傾向だなと思って喜んでおりま 

す。同日、定例の記者会見、全員協議会また職員提案審査会が連続し 

てございました。25 日、教育⾧訪問最後となりました栄小学校へ行 

ってまいりました。26 日、行政経営会議フォローアップがございま 

して、上半期の事業についてご報告申し上げ、後半の取り組みについ 

て共有したところでございます。27 日、秋田県理科教育研究大会横 

手大会が横手北小学校、北中学校で行われております。28 日の土曜 

日は、奥羽横断駅伝競走大会の高校の部の閉会式に出席いたしまし 

た。30 日、Y8 サミットの教育委員会の答弁検討会、翌 31 日には市 

議会 10 月臨時会本会議がございました。11 月に入りまして、1 日、 

埼玉県川島町、ときがわ町からの視察、また栃木県足利市の視察がご 

ざいまして、横手市の教育行政についてお話をさせていただきまし 

た。翌２日、「自ら学ぶ子どもの育成推進事業」公開研究会が、４校 

の小学校で行われています。４日、職員採用試験の第２期の２次試験 

が本庁舎でございました。５日、VC YOKOTE 設立 10 周年記念交 

流大会に顔を出して、午後からはアランマーレが出場したｗリーグ 
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横手大会に出席し、ご挨拶を申しあげております。6 日、Y8 サミッ 

トの庁内の答弁検討会がございました。７日、市議会 11 月臨時会本 

会議がございました。議⾧等々が改選されました。同日、職員採用試 

験第２期の合格者の判定会議が行われました。翌８日、県南の教育⾧ 

会議がございました。10 日、横手南中学校において、ICT を活用し 

た授業改善支援事業モデル校による授業研究協議会が行われて、大 

きな成果を上げていただきました。13 日、Y8 サミット創快横手市議 

会が行われ、教育委員の皆様にもご出席をいただきました。昨日 14 

日、11 月の定例の校⾧会がございまして、来年度の人事についての 

説明が行われています。ただいまの報告につきまして、何かご質問等 

がございましたらお願いします。 

【なし】 

●伊藤教育⾧  

ないようですので、4 の議事に入ります。 日程第１、議案第 23 号、 

令和５年度横手市一般会計補正予算（第９号）に関する意見の申出に

ついてを議題とします。説明をお願いします。 

●教育総務課⾧  

【資料に基づき説明】 

●伊藤教育⾧ 

 ただいまの説明につきまして、ご質問ご意見等ございましたらお



5 

 

願いいたします。 

●佐々木委員 

 資料５ページの№１と２の会計年度任用職員報酬の予算組替につ

いてですが、これは単に小学校の校務員数が１人増えて、中学校が１

人減るということでしょうか。 

●教育総務課⾧  

 そうです。８月の下旬に中学校の非常勤校務員が急遽退職しまし

た。それに伴い、新たに 1 名を採用しました。しかしながら、同時期

に小学校の非常勤校務員がケガによる⾧期休養を余儀なくされたた

め、新規採用者を小学校のほうへ配置することにしました。また、欠

員が生じたそちらの中学校のほうには、来年３月末までの間、別の学

校に勤務している非常勤校務員に兼務してもらう形を取っています。 

●佐々木委員 

 非常勤校務員が１人減となった中学校については、支障がないわ

けではないと思いますが、内容については分かりました。 

●教育総務課⾧ 

 なお、学校⾧にも状況を説明し、了承をいただいております。 

●伊藤教育⾧ 

ほかにございませんか。 

【なし】 
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●伊藤教育⾧ 

 ないようですので、日程第１、議案第２３号、令和５年度横手市一

般会計補正予算（第９号）に関する意見の申出について、ご承認いた

だけますでしょうか。 

【異議なし】 

●伊藤教育⾧ 

 ご異議ないようですので、本件を承認とさせていただきます。次に、

日程第２、議案第２４号、石坂洋次郎文学記念館施設運営協議会委員

の委嘱についてを議題といたします。説明をお願いします。 

●生涯学習課⾧ 

【資料に基づき説明】 

●伊藤教育⾧ 

 ただいまの説明につきまして、ご質問ご意見等ございましたらお

願いいたします。 

●二階堂委員 

 新たに委員に委嘱された方について、大変詳しく丁寧に説明して

いただき、ありがとうございました。色々な場面で、色々な委員の委

嘱があるが、名前だけの紹介だと、どういった方が分からないので、

今後の会議でも、新任の方については、今回ほど詳しくなくても良い

ですが、説明をお願いしたいです。 
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●伊藤教育⾧ 

 ほかにございませんか。 

【なし】 

●伊藤教育⾧ 

 ないようですので、日程第 2、議案第 24 号、石坂洋次郎文学記念

館施設運営協議会委員の委嘱について、ご承認いただけますでしょ

うか。 

【異議なし】 

●伊藤教育⾧ 

 ご異議ないようですので、本件を承認とさせていただきます。それ

では、5.その他に移ります。(1)各課等事業報告をお願いします。 

●各課⾧等 

【資料に基づき説明】 

●伊藤教育⾧ 

 各課より報告がありました。暫時休憩します。 

【（休憩）午後 2 時 25 分から午後 2 時 26 分】 

●伊藤教育⾧ 

 それでは、休憩前に引き続き、再開します。何かご質問やご意見あ

りましたらお願いいたします。 

【なし】 
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●伊藤教育⾧ 

 ないようですので、(2)その他に入ります。何かありましたらお願

いします。 

●図書館課⾧ 

【資料に基づき説明(第１次横手市読書活動推進計画の素案につい

て)】 

●伊藤教育⾧ 

 この後、パブリックコメント等を経て、新年になってから、お寄せ

いただいたご意見については、まとめて訂正すべきは訂正して、成案

していくということです。本日、教育委員の皆様から何かご意見など

があればお願いします。 

●加賀谷委員 

 少ない予算での事業ということで、素案に関する資料の 2 ページ

の 4)投資額・効果に記載されていることが全てなんだろうと思いま

す。先日の Y8 サミットにおいて、中学生が提案していた Ao-na での

物品販売をオープン当初からやるのはどうでしょうか。中学生にと

っても自分たちの意見が反映されたという励みにもなると思います。

また、中学生の意見を取り入れたということで、一般市民の方々にも

関心を持ってもらえるのではないでしょうか。 

●Ao-na 開館準備室⾧ 
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 Ｙ８サミットで大変良いご提案をいただきました。現在、Ao-na 開

館後のイベントを色々と計画しておりまして、実はその中に、ブック

フェス的な計画もございます。中学生の皆さんからご協力をいただ

きながら、どういう形で開催が可能かを検討しまして、実施の方向で

予定をしていきたいと考えています。 

●今仲委員 

 計画の素案 5 ページの下の方に、「ハートフルブック事業を継続し

ます」という記載がありますが、こちらの事業は、合併した当初から

始められてる事業でしょうか。 

●図書館課⾧  

 確認してみないと、はっきりとは申し上げられませんが、おそらく

その当時からだったと思います。 

●今仲委員 

 自分の子供も、このハートフルブック事業で絵本をいただきまし

た。未だにやっぱり大切に持っているので、この事業は続けていって

欲しいと思います。 

●菊地教育総務部⾧ 

 私は平鹿町出身なんですけれども、この事業というのは、実は旧平

鹿町で行っていた事業です。合併協議の中で、ハートフルブック事業

は、合併後も行っていきましょうということで、継続された事業と認
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識しています。 

●佐々木委員 

 所感ですが、この計画において、基本目標が 4 つあります。2 と３

と４は事業のターゲットといいますか、対象がはっきりしておりま

して、それはそれなりに今もやっていることでしょうし、分かりやす

いのかなと思います。しかし、１の家読(うちどく)の推進、本との出

会いや、大人の読書活動の推進というのは、ターゲットが漠然として

いて、推進していくことが難しいだろうなと感じております。先ほど

加賀谷委員もおっしゃっていましたけれども、経済状況が厳しくな

っていますので、どうかこの辺を工夫して、大きく前進するように頑

張っていって欲しいと思います。 

●図書館課⾧  

 他の推進計画も色々と参考にさせていただいているところではあ

りますが、やはりその事業としてどのようにして持っていくのかと

いうところは、初めての部分もありますけども、あえて基本目標の１

に掲げております。今後も、具体的なところを関係各課と連携を取り

ながら前に進めていきたいと考えています。 

●伊藤教育⾧ 

 これまでの読書活動推進計画ですと、どうしてもターゲットが学

校など、絞られた形の計画が多かったです。今回は、もっとその範囲
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を広げましょう、あえて家庭の中に入り込みましょうということ。そ

れから障がい者を対象にしたものも含めています。あとは具体的に、

どうやってそれを進めていくかということについては、今後検討し

ながらということになると思いますが、新しい推進計画のスタイル

になっていますので、今後の検討をよく注視していただければと思

います。他にございませんか。 

【なし】 

●伊藤教育⾧ 

 ないようですので、今後も色々と委員さんたちからご意見を頂戴

しながら、来年年明けに、成案にしたものをパブリックコメントを含

めて、また改めてご提案させていただいて完成させたいと思ってお

ります。最後に、１０月の定例教育委員会でも触れさせていただきま

したが、今仲委員が明日１１月１６日で任期を迎えられ、ご勇退され

ますので、今仲委員からご挨拶を頂戴できればと思います。今仲委員

よろしくお願いいたします。 

●今仲委員 

 今まで大変お世話になりました。教育委員になって 8 年になりま

すが、本当にあっという間で、教育委員になっていなければ、出会わ

なかった方々とも出会い、そして市や学校関係の行事等への参加さ

せていただき、本当に貴重な体験をさせていただきました。教育委員
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になる前までは、教育委員会は子供たちだけに向けた機関かなと思

っていたんですが、幅広い年代層にも対応して学びを保障されてい

るというか、いつまでも学んでいくということを市民の方々に提供

されていて横手市って素晴らしいなと思いました。私は学校訪問で

市内の小・中学校を回らせていただきました。教育委員になっていな

ければ、やはり自分の子供が通っている小学校・中学校しか分からな

かった部分が、色々な学校を回ってみて、学校ごとの良さや色や雰囲

気などを感じ取ることができました。学校を一巡して、その後に先生

方との会議がございまして、その時に教育⾧のご講話、それから部

⾧・課⾧のご助言があります。そのお話の内容は、先生方に向けられ

たものですけれども、子育て中の私にとっては本当に響くものがあ

りました。素敵な言葉を沢山聞けて本当に勉強になりました。とにか

く沢山のことを学ぶことができて、見方や考え方など、色々と視野が

広がったように思います。横手市の教育は、時代に合った、そして先

を見据えたものが保障されていて、ここで教育を受けている子供た

ちが、どんな大人になるのか本当に楽しみです。これからも、教育が

進化していく中、横手市の教育も益々成⾧していかれるんだろうな

と楽しみに思っております。応援しております。本当にありがとうご

ざいました。 

●伊藤教育⾧ 
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 今仲委員におかれましては、8 年間という任期でございました。こ

の間、保護者目線でのお話を沢山いただいています。教育⾧訪問等の

ご同伴の際の様々な感想に書かれてある言葉、また各課等へのご意

見なども大変温かいご発言が多くございまして、各課⾧にとっても

励ましになったことだろうというふうに思います。市内の小・中学校

の動きに対しましても、大変前向きに捉えていただいて、校⾧等から

も大変ありがたいご意見をいただいているというお話も伺っていま

す。この後は、大森在住でありますので、特に横手明峰中学校区の各

学校の応援をよろしくお願いして、また市教育委員会全体の目配り

をしていただければと思います。教育委員としては任期が終了する

わけですが、これをご縁に、この後も貴重なご意見をお寄せいただけ

れば大変ありがたいなと思っております。本当に８年間大変お世話

になりました。ありがとうございました。それでは、これをもちまし

て 11 月の定例教育委員会を終了します。お疲れさまでした。 

 

会議の顛末を記録し、その正当なることを記するため署名する。 

令和５年１２月１５日 

教育委員 加賀谷 ⾧吉 

教育委員 二階堂 衛 

 


